



军队驻地一家亲 和谐共建鱼水情

本报记者 陈扬 高凯 李伟彬 刘栓阳 通讯员 李莉 文图

建章立制 加强组织领导

健全双拥组织机构和工作网络。成立了以市委书记为组长的双拥工作领导小组，领导小组下设办公室，落实了双拥工作机构及人员编制，工作队伍及经费保障，完善了相关工作制度。各乡(镇)办、管委会和驻军单位也成立了相应的双拥工作领导小组和服务组织，市、乡、村三级拥军优属和驻军单位拥政爱民服务组织达380多个，从事双拥工作的专(兼)职人员达1200余人，形成了上下一条线、左右连成片、层层有人抓、事事有人办的网格化双拥工作体系。

建立健全工作机制。建立完善了常委会议军地、双拥领导小组会议、军地联席会议、现场办公会、联系点等工作制度，市委、市政府定期听取双拥共建和优抚安置工作情况汇报，市双拥工作领导小组每

年都召开全体会，研究部署工作任务，推动了双拥工作深入、持久、健康开展。坚持开展“双拥活动月”，领导干部过军事日和军地联谊会等活动，几年来，累计组织较大规模的双拥活动35次，召开军地联谊会、常委会议军地、双拥现场会、座谈会等56次，为部队解决疑难问题20多件。

针对新时期国防建设和双拥工作的特点，新郑市深入开展以爱国主义为核心的全民国防教育活动，有效增强了社会各界和全市军民的国防观念、双拥意识。

宣传教育经常化。国防和双拥教育纳入了全市各级党委政府的年度宣传计划和责任制考核项目，纳入了全

民五年普法教育、职工道德教育、中小学德育教育和人武部门的一体化训练，市双拥办、人武部、宣传部定期检查指导，做到有计划、有安排、有落实，实现普遍化、经常化和制度化。

宣传形式多样化。利用电视、网络、报纸等新闻媒体，组织开展文艺演出、演讲比赛、有奖征文，开设国防教育课，设置宣传标牌，印发资料、开辟专栏等多种形式进行宣传，使双拥工作深入人心。

宣传载体具体化。市政府把军民共建的一条路命名为“双拥路”，并拨专款在城区主要街道、路口、广场、高速公路设置固定双拥标牌220块。每年组织开展“国防知识竞赛”“爱我国防演讲竞赛”“全民国防教育日”“军民联欢晚会”等多项活动，提高了全社会爱军队、爱军人的意识，为做好新时期全民国防教育工作注入了生机和活力。

近年来，驻军部队先后派出50多名优秀官兵担任32所学校校外辅导员，军训学生9.2万人次，军训机关干部、乡村干部3600多人次，为全市机关、企业、学校上爱国主义教育课260余场次，法制教育课190余场次。通过一系列行之有效的宣传教育，全市军民的国防观念和双拥意识有了较大的提高。

广泛宣传 营造双拥氛围



编者按

多年来，新郑市双拥工作坚持以“巩固深化河南省、郑州市双拥模范城创建成果，争创全国双拥模范城”为目标，以提高部队战斗力和军地双方凝聚力为重点，积极探索新形势下双拥工作新机制，着力加强双拥工作的载体建设，不断完善优抚保障体系，深入开展军民共建活动，全市呈现出军政团结、军民和谐的生动局面。经过军地双方共同努力，新郑市蝉联六届省级“双拥模范城”，八届郑州市“双拥模范城”荣誉；2012年、2014年先后获评“全省复退军人稳定工作先进单位”；2015年，获评“河南省关心支持国防建设十佳单位”，该市林源建筑安装工程有限公司获得河南省“十佳爱国拥军企业”称号。

办好实事 落实安置政策

近年来，新郑市把开展“四个驻军”活动作为新时期开展双拥工作的重要载体来抓，把学习驻军活动作为机关效能建设、各部门各单位干部职工政治思想培训和各类学校国防教育的重要内容来抓，把开展“关爱功臣活动”作为新时期稳定军心、巩固国防，促进地方三个文明建设，深化拥军优属工作的一项重要载体来抓，要求各级各部门想方设法为驻军官兵提供更周到的服务、更有力的保障。3年来，为200余名立功受奖现役士兵发放奖金7万余元；共对761名新郑籍现役军官家庭进行走访慰问，发放了435500元的慰问金；为2160名义务兵家庭发放优待金3700余万元；累计为1127人次优抚对象补助医疗费90余万元；拨专款113万元对望京楼烈士陵园进行了整修，对70座烈士墓进行了搬迁，新建了1座烈士纪念碑和2座廊亭式烈士纪念设施……

同时，新郑市不断深化安置改革，积极探索城镇退役士兵安置模式，即由过去以计划安置为主，自谋职业和双向选择为辅助的模式，转变为以自谋职业为主，计划安置和双向选择为辅助的模式；积极探索退役士兵技能培训工作，即按照退役士兵自愿参加、自选专业的原则，采取中高级职业技能培训与短期职业



技能培训相结合的办法，对退役士兵免费开展技能培训；积极探索复转退军人服务管理模式，即成立管理中心，为复员退军人提供政策咨询、组织关系接转、就业推荐、户籍迁入等服务。近年来，累计为358名退役士兵发放自谋职业金324.3万余元、为383名退役士兵发放待分配期间生活补助费132.2万余元、为266名退役士兵发放技能培训费87万余元，为475名党员办理了组织关系接转，协助789名退役士兵办理了入户手续。



新郑市全市各级各部门和人民群众想驻军所想，急驻军所急，帮助驻军所需，积极开展拥军活动。

尽心竭力为驻军办实事。新郑市重点保障支持驻军建设项目，先后投入资金4000多万元帮建了民兵训练基地、预备役高炮师一办办公楼、省军区教导大队礼堂整修等项目，为驻军建房9856.3平方米。每年春节、“八一”期间，全市各级各部门和社会各界群众踊跃开展政策拥军、科技拥军、智力拥军、教育拥军活动，向驻军部队赠送电脑、打印机、空调、洗衣机、健身器材、科技

互相支持 开展军民共建

书籍等物品，组织部队官兵开展技能培训班、科普讲座，组织科技人员在部队开展科普宣传活动等，有效提升了部队官兵的科技文化素质。

依法维护军人军属的合法权益。积极开展“法律援助进军营”活动，向驻军官兵和军人家属发放军人军属法律援助联系卡，及时解答军人军属提出的法律问题。设立“维护优抚对象合法权益巡回法庭”和“优抚对象法律援助岗”，几年来，妥善处理了涉及优抚对象各类民事、经济、行政、刑事等案件40多件，依法保护了优抚对象的合法权益。

同时，该市驻军官兵更是以增强新郑为己任，充分发挥自身优势，坚持量力而行、主动作为，积极支援全市重点工程建设、新农村建设、生态环境建设。以军民共建活动为载体，协助新郑市加强和创新社会管理，主动参与到“网格化管理”当中，宣传、团结、影响群众，促进社会和谐稳定。3年来驻军共出动1.3万人(次)，机械、车辆900多台(次)，参加抢险救灾、黄帝故里拜祖大典等急、难、险、重活动1300余次，挖土方30多万立方米，植树8万多株，清运垃圾3万立方米；利用节假日面向社会积极开展义务服务活动，为群众义务修理自行车、电动车1200多辆，义诊3200余人次，帮种、帮收农作物4500多亩，维修农机和工程机械1100多台次。

- ①新郑市本地书法家进军营开展联谊活动。
- ②军民联欢，载歌载舞庆祝“八一”建军节。
- ③防空兵学院教练团“学雷锋扶贫帮困爱心基金”资助驻地贫困学生。
- ④官兵积极参加驻地环境卫生综合整治各项工作。

“爱国拥军”风采录

永不停息的“拥军施工队”

——记省“十佳爱国拥军企业”河南林源建筑安装工程有限公司

在施工队里专门成立拥军队伍，坚持数十年如一日义务致力于拥军和军队工程设施建设，这样的情况您见过吗？在新郑市，就有这么一支“拥军施工队”。

河南林源建筑安装工程有限公司自成立“拥军施工队”以来，已先后投入1200多万元资金帮助部队建设，接纳驻地60多名退伍军人和安排30多名军属到公司就业。2015年，该公司获得河南省“十佳爱国拥军企业”称号，公司董事长刘长安也多次被评为“爱国拥军模范”。

“做一名光荣的军人既是我儿时的梦想，又是我人生的憾事。”刘长安说，“军人抛家舍业，保家卫国，为社会的安定保驾护航，我们企业的发展离不开稳定的社会环境，力所能及地为部队做点事，既是圆了我没能参军的儿时梦想，也是我们企业应尽的义务。”

该公司将双拥共建工作作为企业文

化的一项重要内容，作为新时期构建社会主义和谐社会的神圣使命。每年公司明确一位副总专门负责拥军优属工作，带领学习宣传相关法律法规，逢春节、“八一”、“国防教育月”组织专项教育讲座等，坚持经常性和部队联谊，有效增进了军民鱼水情。

2008年，该公司投资300万元义务为驻地某部队翻新装修宿舍楼，添置各种水暖设施器材；2010年，投资20万元为驻地某部队改造营房设施；2008年以来，帮助300多名退伍战士在城区友邻公司找到岗位……

“今后，我们将一如既往地用一份真挚的情、一颗感恩的心为子弟兵尽心竭力提供服务和帮助。无论是企业的转型还是业务的变迁，不变的，是根植于我们企业文化血脉中的拥军热忱。”刘长安饱含深情地说。

代代接力的“平民拥军情”

——记省“拥军模范”刘永芳

个体户的拥军潮。

刘永芳说：“拥军是全家的宝贵财富，拥军接力棒要代代相传。”在刘永芳的影响下，儿子们对父亲的拥军行为也是大力支持。2000年“八一”前夕，身患疾病的刘永芳带着儿子，带着慰问品来到军营，举行了“拥军接力棒传递仪式”，大儿子代表全家向战士们表示，要继续发扬父亲痴心军营、爱心奉献子弟兵的好传统，将拥军接力棒一代一代传下去。

2014年，从3岁开始就跟着爷爷拥军的孙女也已经成为一名光荣的军人。今年，刘家的“拥军队”，准备走进孙女所在的部队。昔日扎着马尾的稚童，今日飒爽英姿的女兵，不禁让人感慨时光的变迁，更让人感慨的是，刘永芳一家对子弟兵的深厚感情，正在成为一种美好的传统，在一直传承下去！



刘永芳慰问驻新郑某部队